



春江水暖鸭先吃



盐水鸭



余斌的《南京味道》写尽了南京人吃的记忆、吃的个性

南京人爱吃鸭，世人皆知。最著名的段子是：没有一只鸭子能活着游出南京。

春天的脚步越来越近了，南京人又想出另一个段子：春江水暖鸭先吃。

今天，文脉君请来一位资深吃家——南京大学文学院教授余斌，在他新出版的《南京味道》中，聊的都是关于吃的干货。

爱吃鸭子这件事，要爱得明明白白。请看有关南京人吃鸭史的20个灵魂知识点。读完，你才能理直气壮地说：我是爱吃鸭子的南京人。

现代快报/现代+记者
王凡 白雁/文
任雨风 苏蕊 徐洋/摄



扫码关注
江苏文脉公众号

1 很长一段时间，南京作为“鸭都”的名声，是板鸭挣下来的。明清时南京有民谣：“古书院（南京国子监），琉璃塔（大报恩寺塔），玄色缎子（云锦），咸板鸭。”还有种夸张的说法，将南京板鸭、镇江香醋、苏州刺绣并称“江苏三宝”。

2 论南京鸭子的“前世今生”，会一直追溯到东吴，说那时已经“筑地养鸭”了。

3 板鸭始于六朝之说，伴以传奇性的故事——近人夏仁虎引梁武帝时的《齐春秋》，称“板鸭始于六朝，当时两军对垒，作战激烈，无暇顾及饭食，便炊米煮鸭，用荷叶裹之，以为军粮，称荷叶裹鸭”。但这鸭究竟是板鸭还是盐水鸭，未可考。

4 南京板鸭出名是因为顶着“贡鸭”的身份。清朝时候，板鸭是要孝敬到宫里去的，也用于官员之间相互送礼，称“官礼板鸭”。南京板鸭几乎是馈赠专用，请客时都少见。

5 板鸭的板是平板的板，也是板实的板。既指板鸭盐渍风干时压制成板状，也是比喻其制作之后肉质的紧实。如果拿到手不会处理，吃到最后只吃了个“咸”。

6 百分之九十以上的南京人，他们说喜欢吃鸭子，指的不是盐水鸭，就是烤鸭。以南京人吃鸭的实况论，现在已是烤鸭、盐水鸭平分天下的局面。



烤鸭

7 烤鸭不少地方都有，但盐水鸭则是南京独一份的。所以南京的鸭子江湖，盐水鸭是盟主，绝对的头牌。盐水鸭是南京美食的一个符号。

8 盐水鸭的命名很直白，却容易误导人，以为是拿盐水一煮了之。正宗的南京盐水鸭，做起来是有口诀的，所谓“熟盐搓、老卤复、吹得干、煮得足”。

9 盐水鸭的制作是做减法，盐、花椒、八角以外，啥也不用。所用几种香料也用得很节制，分寸感极强，以至于让人产生错觉，仿佛只有简单一味咸。盐水鸭的与众不同处，还在低温卤制。

10 盐水鸭在一番复杂操作之后呈现的是简单味。陈作霖《金陵物产风土志》中称“清而旨，肥而不浓”，张通之《白门食谱》里说“清而旨，久食不厌”。用大白话说，吃盐水鸭中意的就是那个简单味，好吃不腻。

11 南京不南不北、亦南亦北的地理特征，投射在吃上面，是南京人的口味忽南忽北。但是一款盐水鸭，却比江南还江南。因为江南美食讲究咸鲜本味，盐水鸭的调性正好符合。



下班“斩个鸭子”回家

12 外地人常常分不清南京盐水鸭、桂花鸭，其实不少南京人也不太清楚。桂花鸭，是盐水鸭的美称。较真地说，原本是指八月桂花开时制作的盐水鸭，此时的鸭子最是肥美，做出来色香味俱佳。

《白门食谱》上写道：“金陵八月时期，盐水鸭最著名，人人以为肉内有桂花香也。”

13 南京烤鸭“古已有之”，但20世纪70年代似乎已近于消失，20世纪80年代以后吃烤鸭才变得普遍。

14 文献中说南京烤鸭，常说“烧鸭”。《随园食单》“羽族单”里有“烧鸭”条：“用雏鸭又烧之”。陈作霖《金陵琐志》记南京烤鸭：“举叉火炙，皮红不焦，谓之烧鸭。”

15 让南京人自豪的是，天下烤鸭是一家，追本溯源，北京的、广式的、宜良的烤鸭，老祖宗都是“金陵烤鸭”。北京烤鸭是随大明汪都带过去的，最早做北京烤鸭出名的“便宜坊”打出的名头居然是“金陵片皮鸭”；广式烤鸭源自南京；宜良烤鸭是朱元璋下令移民云南的南京人传过去的。

16 “讲好烤鸭故事”中最流行的版本，是朱元璋“日食烤鸭一只”。

17 南京烤鸭的最特别之处在于卤子。鸭卤是从鸭子的腔子里来的。烤制鸭子时往鸭肚子里灌水，外面烤得滋滋滴油，腹内则是沸腾的状态，故有“外烤内煮”之说。

18 南京烤鸭和北京烤鸭的应用场景不同。北京烤鸭须堂食，须热食，这也将北京烤鸭推向庙堂之高。南京烤鸭在卤菜店里卖，三步一岗，五步一哨，满满的里巷风。南京烤鸭是自带烟火气的。

19 在南京，因为鸭子太强势，以至于卤菜店被叫成“鸭子店”。

20 南京人常说“斩鸭子”，是把买的过程也合并在一个“斩”字里了。从南京人口里说出来，别有一番味道。如果将“斩鸭子”说成“买鸭子”，就不是那个味儿了。



江苏文库·书目编《江苏地方文献志》收录《白门食谱》



江苏文库·书目编《江苏地方文献志》收录《随园食单》四卷